

HAJDUFÖLD

E. OFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 2 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Nagy vita a törvényhatósági bizottság közgyűlésén Debrecen város szabályozási terve körül

A közgyűlés a felszólalások lavínja után elfogadta a tervezetet -- Kiegészítették a városi albizottságokat -- Husz órával hátrább toják a Piac-utca építési vonalát

(A Hajdúföld 'ud sit jót!) Debrecen város törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt 9 órai kezdettel a városházán rendes közgyűlést tartott, mely iránt meglehetősen nagy érdeklődés nyilvánult meg, amit érthetővé tett az a körülmény, hogy a tárgyszorozaton számos fontos és nagyjelentőségű ügy szerepelt.

Tiltakozás a városok háztartásának hatékonyabb ellenőrzése ellen

Hadházy Zsigmond főispán nem sokkal 9 óra után nyitotta meg a közgyűlést.

A polgármesteri jelentés kapcsán Bakóczy Gábor szólalt fel, aki egy régi, elfeledett közgyűlési határozat ügyében intézett kérdést a polgármesterhez. Kámutaolt arra, hogy a közgyűlés még a múlt év elején határozatot hozott, amelynek értelmében a kölsőségen lakó, de a Debrecen városának adót fizető kis embereket mentesítették a kövezetvám alól. A közgyűlési határozatnak 1927 január 1-én kellett volna életbe lépni. Ez azonban nem történt meg. Ilyenformán semmi értelme nincs, hogy a közgyűlés határozatokat hozzon, ha azokat a tanács nem hajítja végre.

A polgármester válaszában kijelentette, hogy az ügy elintézéséért áll és a közgyűlési intenciói szerint rövidesen elintéztet nyert.

Ezután megkezdődött a tárgy sorozat letárgyalása. A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy az adómérseklésekről és a városok háztartásának hatékonyabb ellenőrzéséről szóló pénzügyminiszeri javaslatlalt szemben magává teszi a városok országos kongresszusának álláspontját és felír a kormányhoz, hogy a javaslatot, mely gyökereiben támadja meg az autonómiát, ejtse el és ehelyett készíttesse el a városok, községek és törvényhatóságok háztartására vonatkozó törvényt.

Fel kell építeni a tiszai átkelő hidat

Szerepelt volna a tárgyszorozaton az üzlethelyiségek felszabadítása ellen a kormányhoz intézendő felirat is, ezt azonban levették a napirendről, mert ebben a kérdésben már végérvényesen döntött a kormány. Elhatározták, hogy támogatják Tiszadob községnek a feliratát és kérik a kormányt, hogy a tiszai átkelő hidat minél hamarabb építse fel, mert erre szükség lesz a Debrecen-Hajdunánás-miskolci vasútvonal kiépítésénél is.

Ezekután sor került egy csomó kitekert nevű, ismeretlen célú és sohasem ülésező városi albizottság kiegészítésére. Ennél a tárgynál Bakóczy Gábor azt javasolta, hogy a bizottságok kiegészítését csak akkor ejtsék meg, ha a február 9-én tartandó új törvényhatósági választások után teljes számban összeülhet a bizottság. A csonka törvényhatóságoknak

nem áll jogában megozteni a választásokat

és egészen bizonyos, hogy ebben a kérdésben nekik ad majd igazat a közigazgatási bíróság, melyhez az albizottságok idő előtti ujjalakítása miatt panasszal fognak fordulni.

Vásáry főjegyző válasza után a közgyűlés úgy határozott, hogy nem halasztja el, hanem azonnal megtartja a bizottságok kiegészítését. Ez annyiból állott, hogy Vásáry főjegyző felolvasott néhány nevet, melyet lanyha éjenzés, vagy csöndes morgás mellett elfogadtak a bizottsági tagok. E bizottságok tagjai ismét a régiékk lettek, csupán a temetőrendezőbizottságnál emlegettek néhányan Márk Endre nevét, aki a városi tanács tapintata folytán innen kiharadt.

A legfontosabb bizottság, a jog- és pénzügyi tagjait szintén egyhangulag választották meg. Tagjai lettek a következők: Versényi Tibor, Balogh István, Tóth Aurél, Debreceni Barna, Jóna István, Fehér Ferenc, Freund Jenő, Polgáry József, Hegedűs Jenő, Jóna János, Steinfeld István, Ekly József, Szentpétery Kun Béla, Markovits Elemér, Radó Rezső, Nagy József, Nyiri Ernő, Poroszlav Laszlo, Wilhelms Emil, Sztankay F. Béla, Vásáry József, Kardoss Gyula és természetesen az elmaradhatatlan Schwarz Vilmos. Az utóbbit ismét bevasztották a házipénztári felügyelőbizottságba, ahol tudvalevőleg

önmagát ellenőrzi.

Ismét megválasztották a színházi bizottság régi tagjait, akik, mint ismeretes, egytől-egyig szakértők.

Kidurkóják a szénavasárteret

Nagy vita kerekedett a burkolási munkák vállalatba adása körül. A Hajdúföld részletesen ismertette már a tanácsi javaslatot, mely szerint az 1927. évi program terhére végezendő burkolási munkákat a Magyar Aszfalt Rt., az Északmagyarországi Kőbánya és Magyar Tarmac Rt., valamint Bartha István fogják végezni. Borsoss József műszaki fő-

tanácsos bejelentette azt is, hogy a jog- és pénzügyi bizottságban elhangzott felszólalásoknak megfelelően kiburkolják a szénavasárteret is. Ehez a munkához a régi kőanyagot használnák fel.

A felszólalások lavínja

A javaslat kapcsán elsőnek Eklí József szólalt fel, aki ismét a sikos és csuszós aszfalt burkolatok szerinte túl gyakori alkalmazása ellen emelt szót. Példának felhozta, hogy kedden reggel megint egy csomó állapot elesett, mert egyes helyeken sikos volt az aszfalt. Különben — mondotta — nézze meg a műszaki főtanácsos ur a Bathányi-utca aszfaltját, melyet tavaly készítettek és már is teljesen fel vágya. Ha a Sheat és topeka aszfalt is ilyen lesz, akkor én gratulálok ennek az új kövezési módszernek.

Harsányi Imre a krumpli-, dinnye- és káposztapiac kitélepitése, illetőleg rendezése érdekében szólalt fel, mire Zöld tanácsnok megnyugtatta a bizottságot, hogy ebben az ügyben már intézkedés történt és a káposztapiacot megfelelőbb módon helyezik el.

Zelinger Ede tiltakozik az ellen, hogy a Deák Ferenc- és Hunyady-utca körül kikerülő régi kövel a Maróthy György utcát burkolatozzák. Ő ugyan nem tudja, hogy ki lakik abban az utcában de szerinte helyesebb volna, ha ezt a követ a Timár- és Vörösmarthy-utcák burkolására használnák fel. Ezek az utcák közelebb is vannak és így a fuvarozási költség is lényegesen olcsóbb lenne. Az aszfaltburkolatot illetőleg kijelenti, hogy Eklí József aggodalmait teljesen indokolatlanok, mert már az egész művelt világon ezt a burkolatot használják. A csuszósságon könnyű segíteni mert amikor egy két nap sikos idő van, az aszfaltot be kell szórni homokkal vagy kőporral.

Csáky János bizottsági tag azt kifogásolta, hogy a Csokonai színház körül gidres gödrös járdák vannak még ma is. Ezt a mulasztást pótolni kell.

ki kell javítani a járdákat

és fel kell emelni azoknak a járdák szintjét. Közbeszólás: A színházét is.

Az elhangzott felszólalásokra Borsoss József műszaki főtanácsos válaszolt. Kijelentette, hogy a Maróthy György-utca burkolatozását a közgyűlés rendelte el és így nem lehet eleget tenni Zelinger kívánságainak. A Csokonai-színház körül valóban meg kell javítani a járdát és az aszfaltot, erre azonban csak a jövő

évben kerülhet sor, mert a burkolási program már így is 25 milliárd koronát tesz ki, úgy hogy további megterheléseket már nem lehet eszközölni.

Nagy vita a város szabályozási terve körül

A közgyűlés ezután egyhangulag elfogadta a vállalatbaadásra vonatkozó tanácsi javaslatot, majd pedig átért a kölsőségek, valamint a város belső utcáinak szabályozási tervére, melyet Borsos József főtanácsos ismertetett részletesen. Tudvalevőleg a belső utcák szabályozása között szerepel az a terv is, mely szerint

a Piac utca építési vonalát 25 méterrel hátrább toják.

Igy le kellene bontani a Tiszapalotát, az Alföldi Takarékpótlót és 25 méterrel hátrább kellene felépíteni az új városházát. A szabályozási tervben ezenkívül számos nagyjelentőségű utcanyitást is szerepel, melyeket természetesen nem egy két év alatt, hanem hosszú évtizedek során szeretne végrehajtani a város.

A szabályozási tervhez elsőnek Zelinger Ede szólott hozzá. Szerinte egészen bizonyos, hogy ha egy új műszaki főtanácsos lesz, ismét új szabályozási tervet fognak készíteni. Ő már husz éve bizottsági tag, ezidő alatt négy szabályozási tervet tárgyaltak le és fogadtak el, de negyven év óta csak három új utcát nyitottak Debrecenben. Terveztünk krematoriumot, városházát, köztemetőt, — mondotta — semmiből sincs semmi, mert

mi csak szavazni tudunk, de semmi se megcsinálni.

Ezután hevesen tamadta a szabályozási tervnek a Piac utcára vonatkozó részét, mert szerinte az ugyan mérnökiileg gyönyörűen ki van rajzolva, de olyan az egész, mintha nem épületeket, négyemeletes palotákat, hanem dominókat tologatnának egy asztalon. Ezt az egész tervet — mondotta — vissza kell adni a műszaki ügyosztálynak és csinálnak olyan tervet, mely az ipar és kereskedelem szempontjainak is jobban megfelel.

A Petőfi-ház lebontása a szabályozási tervben

Csobán Endre városi főlevéltáros hívta fel ezután a közgyűlés figyelmét egy igen érdekes dologra. A szabályozási terv szerint a Bathányi-utcából egy új utcát fognak nyitni a Zöldfa utca irányába. A mostani terv szerint azonban ennek az utcanyitásnak áldozatul esik a Bathányi-utca 16 számú ház, melyet le kell bontani. 1848-ban ebben a házban lakott Petőfi Sándor egész családjával, itt született egyetlen fia Petőfi Zoltán is. Ez a ház tehát történelmi emlék, melyet meg kell őrizni Debrecen városának. Épp ezért ő azt javasolja, hogy az utcanyitást, ha

Bartha Richárd, a kormányzói kabinetiroda főnöke hétfőn éjjel hirtelen elhunyt

Halálát agyvérzés okozta

Budapest, február 1. Dr. Bartha Richárd a kormányzói kabinetiroda főnöke hétfőn éjjel kedre virradó éjjel 2 órák hirtelen elhunyt 56 éves korában.

Bartha Richárd még hétfőn délben fenn volt hivatalában és pontosan ellátta teendőit. Deiben erős fátyasról panaszkodott, ami délután még csak folozódott. Délután agyvérzés következett be. Horgított, rosszul lett. Az előhívott orvos eret végot, de ez már nem segített rajta;

hajnali két órák meg halt.

Bartha Richárd halála alkalmából Bethlen miniszterelnök megleghangos

részvétáviratot intézett a gyászba borult családhoz. Külön fejezte ki részvételi Pesty Pal igazságügyminiszter. Ugyanis Bartha Richárd előzőleg az igazságügyminiszteriumban teljesített szolgálatot, mint államtitkár.

Bartha Richárd holttestét február 3-án csütörtökön délután 3 órák között megsejtelni a római katedrális egyház szertartása szerint a m. kir. Kuna épületében és a farkasréti temetőben levő családi sírboltban fogják nyugalmra helyezni. Az elhunyt lelküdvéért az engedélyezett szentmisét pénteken, február 4-én délelőtt 10 órák körül tartják be a Szent István Bazilikában.

A képviselőház ülése

Barta Richárd, a kabinetiroda elhunyt főnökének emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg

Budapest, február 1. Zsitvay Tibor elnök féltizenegykor nyitotta meg a képviselőház ülést. Bejelentette, hogy Rassay lemond Budapest északi kerületében nyert mandátumáról és hogy az igazoló osztályok által az A jegyzékben felsorolt képviselők mandátuma ellen panaszt nem adtak be, így őket véglegesen igazolt képviselőknek jeleníti ki. Ezután kisorsolják a tanácskozó osztályokat, majd megválasztották jegyzőket Szabó Zoltánt, Fitz Arturt, Gubica Ferencet és Berký Gyulát, amely után a képviselőház az egyes bizottságokat alakította meg.

Zsitvay elnök ezután kegyeletes szavakkal emlékezett meg

Bartha Richárdról, a kabinet-

iroda elhunyt főnökéről.

A képviselőház tagjai határozati lag kimondták, hogy Bartha Richárd emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg.

Az elnök ezután több képviselő levelét mutatja be, amelyben bejelentik a Ház elnökségének, hogy mandátumaik közül melyikről mondanak le. Ernst Sándor a Budapest északi kerületben, Rassai Károly a Budapest déli kerületben, Pakots József Budapest budai kerületben, Peidl Gyula a Budapest budai kerületben, Györfi Imre a Budapest északi kerületben, Ugron Gábor a Budapest északi kerületben, Propper Sándor a Budapestkörnyéki mandátumról mondott le.

Az ülés vége negyedháromkor.

A pénzügyminiszter javaslatai az adómérséklésről és a törvényhatóságok gazdálkodásának ellenőrzéséről

Érdekes indokolás, amely tökéletesen jellemzi Debrecen városának jelenlegi gazdálkodását

Budapest, február 1. A kormánypárt mai értekezletén Bud pénzügyminiszter ismertette az adómérséklésről szóló törvényjavaslatot. Több adónemben történik mérséklés, így a földadónál eltűnik a 17 ezerszeres szorzószámból elálló különbözet.

A javaslat intézményesen biztosítja az ideiglenes házadómentességet, mérsékli a házadó tételeket, még pedig a vidéken 20%-ról 18%-ra. A városok külterületeit a faluval hasonló elbánás alá vonják, ahol a jövőben házadóbevallás nem történik.

A kereseti adóban felemeli a javaslat a létminimumot 720 pengőre, s rendezti az örökösödési illetéket, valamint a többi illetéket is. A kenyér forgalmi adóját a javaslat teljesen eltörli.

Az önkormányzatok ellenőrzése

Az állami adóterheknek csökkentése teljesen hiábavaló fáradozás, ha az önkormányzatok nem járnak el hasonló szellemben. A vidéki városok 86 millió aranykorona kölcsönt akartak felvenni, a kormány ezt 36 millióra szorította le, amit csak helyeselhetnek azok, akik ismerik a vidék teherbíró képességét. Az alkotás végy igen szép dolog, de a határt a polgárság teljesítőképessége szabja meg.

Átérve az adatok ismertetésére, rámutatott a miniszter arra, hogy a vármegyék kiadásai 1910-ben 14 millió aranykoronát tettek ki, ma pedig 19 millió aranykoronát. A vidéki városokban az 1913. évi helyzettel szemben a kiadásoknál csökkenés mutatkozik, ez azonban csak látszólagos, mert a rendszeret államosították; tehát az összes kiadást az állam viseli.

Sok polgármesternek magasabb fizetése van, mint a miniszterelnöknek.

Néhány már odáig mentek, hogy a külföldi kölcsönből a folyó kiadásokat fedezték. Általában minden terhet át akarnak vinni az adózó polgárságra és minden nagy adóztatás innen származik.

Az új törvényjavaslat szabályozza a háztartás rendjét. Nem lehet túrni, hogy a költségvetéseket az előírt időben ne terjesszék be, mert különben teljesen értéktelen. Elrendeli továbbá a törvényjavaslat

a zárszámadások pontos betérjesztését.

Be kell adni az összes üzemek költségvetését is, amit a kormány megvizsgálhat, ugyszintén a községi üzemek pénzügyi helyzetét is. A kormány jóváhagyhatja a költségvetéseket, módosíthatja és törvényes rendelkezések alapján új tételek be-

illesztését is elrendelheti. Ez a régebbi törvényben is benne van. Szabályozza a törvényjavaslat az önkormányzatok tisztviselőinek illetménykérdését is. Ma alig van olyan városi vezető tisztviselő, akinek ki sebb fizetése volna, mint a kuriai tanácselnöknek.

A harmadik intézkedés az üzemekre vonatkozik. A közüzemeket valóban városi közüzemekké kell tenni.

A felesleges üzemek megszüntetésével

akarja a kormány az e téren tapasztalható visszaéléseket megszüntetni. Ismételt hangsúlyoznia kell, hogy a kormány nem kíván az

autonomiák jogába belenyulni.

Mindezekkel az intézkedésekkel csak az a célja a kormánynak, hogy az önkormányzatok háztartását vissza vezesse az egészséges és helyes alapokra.

A miniszter kérte a javaslat elfogadását. A párt helyesléssel fogadta az előterjesztést.

A rendkívül nagy jelentőségű törvényjavaslatnak, amelyre még részletesen visszatérünk egyik érdekes tulajdonsága mint beavatott helyről érteztük, hogy annak szükségességéről a pénzügyi kormányzatot először Debrecen sz. kir. város jelenlegi személyi és üzemi gazdálkodásának adatai győzték meg.

A mikepércsi ref. egyházközség elcsapott gondnoka 26 millióig károsította meg az egyházat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mikepércsi református egyházközség 1923 augusztus 1-én ifj. Kelemen Sándor földmivest választotta meg egyházközdgnokául. Kelemen eleinte meg is felelt hivatásának, később azonban 1925 november 16-án, egy ellenőrzés alkalmával rájöttek, hogy Kelemen az utóbbi időben nem vezet pontosan az egyház könyveit, sőt a pénzt sem tartja a külön erre a célra vásárolt Wertheim-kasszába és

26 millió hiány van.

Kelemen ellen eljárás indult meg s a debreceni törvényszék Serly tanácsa hivatali sikkasztás büntette miatt vonta tegnap a hitlen egyházi gondnokot felelősségre. Kelemen kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a pénzt, ami egyházi adóba befolyt, nemcsak ő vette fel, hanem

a lelkész is, a terményraktár kulcsa pedig, ahova a természetbeni fizetések fejében behordott búzát lerakták, szintén a lelkésznél volt. Egy hét milliós hiányra vonatkozólag azt adja elő, hogy az is a lelkész kezéhez folyt be s a pénzt ő nem kapta meg. Arra a kérdésre azonban, hogy miért vezette mégis be ezt az összeget a könyvbe, nem tudott elfogadható választ adni. Ezután Szécsy István református lelkész, Lakatos Imre az új egyházi gondnok, Detári Imre, Talmácsi György tanuvallozásai következtek, akik egymásután mutattak rá azokra a szabálytalanságokra, amelyeket Kelemen Sándor gondnoki minőségben elkövetett. A védelem újabb tanuk kihallgatását kérte ezután, aminek a bíróság helyt adva, a tárgyalás folytatását március 1-ére halasztotta el.

Vakme ő rablótámadás doronggal a Márton Kálmántelepen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfő este vakmerő rablótámadás történt a Márton Kálmán telepen levő Honti utcán. Szabó Rózi 26 éves leány, édesapjának, aki postai által mazott, segíteni szokott s a hónap utolsó napján gyakran magához veszi a fűpostán a Nyilasstelepen és környékén lakó nyugdíjasok illeményeit, amelyet aztán a nyilasstelepi postafiók kitezbeszeli. Ezúttal azonban nem volt nála csak 120 pengő, mert a nyugdíjat nem vette magához.

Gyusztalánul haladt az utcán, amikor egyszerre csak azt vette észre, hogy egy rosszul öltözött, csavargó kinézetű ember ugrik eleje, kezében hatalmas doronggal és

fenyegetően a pénzt követelte tőle.

A leány azonban hátralepett s hátamögé rejtette a kezitáskáját is. Ebben a pillanatban azonban az utonálló megragadta a leány karját, mire heves dulakodás támadt közöttük s Szabó Rózinak sikerült kiszabadítani magát a rabló karjaiból. Erre a férfi attól való féltelmében, hogy a lány elszalad előle és kiáltozással nyakára csődíti az embereket, felemelte a kezében levő nehéz husángot és hatalmas ütést mért a leány fejére.

Ugy, hogy Szabó Rózi balhálántékán több centiméter hosszúságban megrepedt a bőr. A lány az erős ütéstől megintorodott, a támadó pedig fel-

használva az alkalmat, kiragadta a kezéből a kezitáskát s elszaladt vele. Néhány lépésre a támadás színhelyéről a táskát eldobta, a benne levő 120 pengőt azonban előbb magához vette és eltűnt a sötétben.

Ekkorra már teljesen magához tért a leány is és kiáltozni kezdett, mire a közeli házakból több férfi sietett elő, de a rablónak ekkor már nyomát sem leltek. A vérézőfejű Szabó Rózit az ügyeire vitték ahol feljelentést tett a vakmerő támadó ellen. Az ügyben a rendőrség erélyes nyomozást indított.

Munkatársunk több oldalról érdeklődött az ügygel kapcsolatban s az a hír terjedt el, hogy a megtámadott Szabó Rózi

felismerte a támadóját, állítólag meg is nevezte a rendőrségi kihallgatás alkalmával, azonban a rendőrség a nyomozás érdekében semmi közelebbi adatot nem hajlandó kiszolgáltatni.

Spira és Beregi
Budapest Debrecen

Bálli
ujdonságai
szenzációsak!

A kath. Legényegylet zászlószentelése

Irta: Fejér Imre r. k. lelkész.

Most egy éve alakultunk meg, az évfordulón pedig zászlót szentelünk. Ez az ünnep nem feltűnni akarás. A tartalmas, belső élet úgy is utat tör magának, ha nem erőszakoljuk is. A fejlődést a haladást, a belső erő külső nyilvánulását meggátolni, elfojtani nem lehet.

Ez az ünnep nem az élvehajhász, mulatni vágyó ifjúság farsangi mulatozása, hanem a munka, a kifejtett erő, a csendes, szorgalmas és kitartó köteleltségjelzés ünnepe.

A kath. legényegyletek célja ápolni az ifjú munkásban a hivatás gondolatát, a köteleltségjelzés érzetét s ezt a gondolatot, érzetet valóra váltani s kialakítani benne „a tanult, a szakképzett munkást.”

Ezt a magasztos célt szolgáljuk mi is, amidőn estéknél fáradt testtel, de figyelő, éber lélekkel jövőnk össze és halgatjuk a magyar munkás tetteiről szóló evangéliumát. Itt ezeken az előadásokon, kiképző oktatásokon figyeljük az élet érversését, hogy magunkat és cselekvésünket a szociális élet fejlődésével összhangba tartsuk, mert mi nem akarunk az élet egyoldalú, elfogult, együgyű és a különböző rendszerek rabszolgái, halatói, napszámosai lenni, de az igazság öntudatos munkásai.

Tudatában vagyunk mi annak az igaz valóságnak, hogy a krisztusi kereszténység szikliján és alapján állunk s épen ezen szempontból a mi egyesületünk rendkívüli módon fe fokozott jelentőséggel bír úgy a szociális élet, mint a szociális kérdések irányításában és megoldásában. A kath. legényegyleteknek e téren vezetőségi szerepe van.

Marx és szociáldemokráciája a munkába belevitte a destruktív elemet. A helyesen felfogott és értelmezett szocializmus feladata, hogy kiküszöbölje a destruktív elemet munkából és munkából s helyét a pozitív, az alkotó elemmel pótolja. Marx és társai a proletariátusba belejuttatták a munka megvetését s a munkást a nagy gépezet gondolkozásra képtelen alkatrészévé, az állat szerepére degradálták. A mi szocializmusunk pedig megszeretteti, megkedvelteti a munkát s életszükségleté teszi azt, mert tudjuk azt, hogy a becsületesen végzett munka felemel, nemesít, emberi méltóságunk öntudatára ébreszt, igazi emberré tesz s megadja a mindennapi kenyeret. Ezért írjuk zászlónkra a munka himnuszát: „Isten áldja a tisztas ipart!”

Ezt a célt szolgálja a kath. legényegylet. Ez a célkitűzés vezeti működésében és ennek a célnak megértése bírta rá az Amerikába szakadt magyar édesanyát, Winis Gáborné asszonyságot annak a gyönyörű egyetli zászlónak ajándékozására, amelyet ma, február 2-án szentelünk fel ünnepélyes keretek között.

Ezt a zászlót a következő sorok kíséretében küldötte Amerikából Winis Gáborné asszonyság: „Adná Isten, hogy ezt a zászlót nemsokára Nagymagyarországon lengesse a szél! Áldja meg és segítse Önt, Főtisztelendő Uram, az Isten nemes törekvésében s jutalmazza meg hosszú, boldog élettel, hogy örömmel élvezze gyümölcsét azon mának, melyet a debreceni kath. ifjúság szívében igyekszik elvetni.

Az ön fiainak pedig azt ízenem, maradjanak hű fiai szülőföldjüknél,

kövessék hiven vezetőjüket, bizzanak Istenben és az ősmagyar erőben, mely nem halt meg, csak alszik és mikor ez az erő álmából felébred, amit ön és fiai vannak hivatva felébreszteni, akkor lesz még kikelet Magyarhon felett. Hozza Isten minél előbb azt az időt! Bár minden magyar anya, minden magyar nő és magyar férfi így gondolkozna, érezne és cselekedne, mint ez az idegenbe szakadt magyar anya! Akkor nemsokára megviradna a sötét magyar éj, akkor nemsokára kitzúznának a dicső, régi s visszahódított Nagymagyarország várakára a magyar symbolumot, a magyar egység és boldogulás szeplőtelen zászlóját.

Nekünk első és mindenekelőtt való a haza, de megfér emellett az általános testvériség is s ez utóbbi adja és tüzi ki a kath. legényegyleteknek világmiszsió át a megbomlasztott világtársadalom szociális és erkölcsi életének reorganizálásában. Ez utóbbi hivatás adja meg a kath. legényegyleteknek internacionális jellegét.

Tanulni sohasem szégyen. Már pedig e téren tanulhatunk a szociá-

ciáldemokraták internacionális szervezetének kiépítésétől. Viszont a nemzeti életnek, a tántorthatatlan fajiságnak megdönthetetlen pillereit is képezik ezek a kath. legényegyletek, mert összetartozandóságuknak, egységüknek és működésüknek alapja, forrása az Isten és a haza. Az egyikben valljuk a legfőbb tekintély elvét és megvalósítjuk a testvériség magasztos eszméjét. A másikban a nemzeti érzés és életnyilvánulás közössege forraszt össze, sarkal és készlet alkotó és áldozatos munkára, hogy mindent a hazaért, annak alapjáért a tiszta, munkás és boldog családi életért tegyünk. E fenséges és magasztos eszmék a mi egyesülésünknek alapja és biztosítéka, éretvéltése pedig működésünk célja s gyümölcse az integer, ősi pátria, a dicső Nagymagyarország.

Ennek az eszmének, ennek a vágyak tettevéltése a mi zászlószentelésünk, a mi ünnepünk jogcime, amelyre szíves szeretettel meghívjuk és el is várjuk Debrecen egész társadalmát, akiknek szíven fekszik e város fejlődése, kulturája és boldogulása.

Ma van a Katolikus Legényegylet zászlószentelési ünnepélye

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A debreceni Katolikus Legényegylet ma, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén tartja zászlószentelését és vele kapcsolatos országos ünnepségeit. A zászlószentelésre már kedden délután megérkeztek a testvéregysületek fővárosi és vidéki küldött-ségei.

Szólnak városá 40 taggal, Buda 20 taggal képviselői magát.

Megjelennek az ünnepségen a keszthelyi, székesfehérvári, egri, kalocsai, mezőkövesdi, balassagyarmati, budapesti-központi és más vidéki Legényegyletek kiküldöttjei is. A zászló adományozója

dr. Winisch Ferencné

Debrecenbe érkezett s a Legényegylet dalárdája Bercsényi-utca 17. szám alatti lakásán tiszteletére kedden este szerenádott adott.

A zászlószentelési ünnepségek sorrendje a következő: Délelőtt fél 10 órakor dr. Lindenberger János ap. kormányzó hely-

nők beszenteli a zászlót. Utána a Kalazanti szent József Reálgimnázium disz. termében ünnepi közgyűlés és a zászlószegkek bevérese. Beszédet mond dr. Krüger Aladár országgyűlési képviselő. A zászlószegbevérest dr. Lindenberger János, dr. Winisch Ferencné és dr. Láng Nándor kezdik meg.

Az ünnepi közgyűlés után következik a Legényegylet munkakiállításának megtekintése. Negyven legény és tizenkét tanonc értékes munkái kerülnek a nyilvánosság elé. A debreceni Iparkamara és az Ipartestület díszes kivitelű érmekeket s okleveleket adományoztak jutalmazási célokra. A kiállítás megtekintése 10 fillérbe kerül.

Este az Uránia-színházban diszeladás. Színré kerül Hevesi Sándor „Császár és komédiás” című drámája a főszerepekben Kovássy Irén né, Veres Irénával, dr. Kovássy Miklóssal, dr. Laczkó Józseffel és Galánffy Györggyel. Ifj. dr. Liszt Nándor alkalmi prólógusát Székér Palika szavalja. Az előadást csütörtökön és pénteken is megismétlik.

Otrendbeli hamis váddal terhelve állott a bíróság előtt egy bosszuálló elvált asszony

Férjét és családját alaptalanul névtelen levélben jelentette fel

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Kormos Maria debreceni munkásnő ötrendbeli hamis vád büntetőével vádolva került tegnap a debreceni törvényszék Serley-tanácsa elé. Kormos Maria *Andrkó* nevű debreceni műsárosnak volt a felesége, akitől azonban már elvált. Kormos, hogy bosszút álljon volt férjén és a volt rokonságán, két

két névtelen levélben feljelentést tett ellenük

a csendőrpáncsokoságon. A névtelen levélben Kormos Mariát azzal vádolta meg volt sógora, Kissa Katalin, hogy az Andorkó Bélaótól zsirt szalonát lopott és azt Andrkó Istvánnak adta át értékesítés végett. Majd azt állította a névtelen levélben, hogy ugyancsak Kissa Katalin tyukot lopott Kissa Imrénéől, amit sógorához, Balajt Imrénéhez vitte, atikkal azt meg is ette. A feljelentés alapján a rendőr-

ség megindította a nyomozást és Andrkók a törvényszék elé kerültek. Itt azonban az ügyesség megszüntette az eljárást velük szemben. Andrkó erután feljelentést tett volt felesége ellen, miután a névtelen levélben határozottan

felismerte annak kézírását.

A tegnap megtartott törvényszéki fő tárgyalás alkalmával Kormos Maria kijelentette, hogy nem éri magát bűnösnek, mert amit a levélben vannak, csakis a valóságnak felelnek meg, a levelet egyébként nem írta.

A tanúk hallgatásuk után, amelyek kivétel nélkül terhelték voltak Kormos Mariára nézve, dr. Gulyás István írásszakértő mutatott rá bű és meggyőző véleményével arra, hogy a névtelen levél kizárólag a Kormos Maria kézírása. Az ügyész, dr. Kövenczi Veres Lajos vádbeszéde után ítélet hozatalra vonult vissza a bíróság s

utána kihirdetve azt, vádlottat háromrendbeli hamis vád vétségében mondta ki bűnösnek, amiért is 14 napi fogházra és 30 pengő pénzbüntetésre ítélt.

A berettyóújfalui MANSz műsoros táncestélye

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének berettyóújfalui csoportja február 5-én este 8 órai kezdettel a község háza nagytermében „szegény alapja” javára Almásy Sándor főispán fővédnöksége alatt Műsoros táncestélyt rendez.

Műsor

a következő: 1. Hízkegy. Elmondja: Reményi Nelli. 2. Megnyitó beszéd, tartja: vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Hajdúföld főszerkesztője. 3. Énekel:

vitéz K. Voith Ilonka operatánok, énekesnő,

kiséri Gréf Endréné. 4. Verseiből fe olvass Nadányi Zoltán. 5. Violante és a bíró. (Hercegh Ferencről.) Előadja: Nyíry Istvánné. 6. Énekel: vitéz K. Voith Ilonka operatánok, énekesnő, kiséri Gréf Endréné. 7. Péter és Pál. Vigjáték Herczeg Ferencről. Játsszák: Saphy Imre, Dr. Fényes Akos, vitéz Joo Ferenc és Balassa György.

Az értékes műsor, valamint az előkelő táncmulatság iránt az egész Tiszántul magyar ur társadalmában általános érdeklődés nyilvánul meg.

Tűz a Szent Anna-utcai lórpálotában

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A Szent Anna utca sarkán szolgálatot teljesítő rendőrszem tegnap este 8 órakor a tűzoltóságnak telefonon jelentést tett, hogy az új városi bérpalota épületében tűz ütött ki. Dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok vezetésével a tűzoltóság pillanatok alatt a helyszínen termett két autófecskevel és a tüzet percek alatt eloltották. A városi bérpalota III. emeletén volt a tűz, amely egy kokszal megrakott ugnyezvezt

falszárító kályha felborulásából keletkezett.

A hideg és nedves időre való tekintettel ugyanis éjszakára kályhát állítanak be, nehogy a napközben végzett munka az éj folyamata alatt megfagyjon. Egy ilyen kályha véletlenségből felborult és a szobában szerte hagyott deszkák és a már lerakott padlózat tüzet fogott. A kályhák felügyeletével Görög József, gróf Vécsey utca 14. sz. alatti lakos van megbízva, aki szokásos esti útját végezve, szerencsére még elég korán észrevette a tüzet és lekiáltva a sarkon szolgálatot teljesítő rendőrszemnek, jelentette a tüzet.

Mindenesetre nagy könnyelműség, hogy az égő kályhák mellett nem állítanak fel vizes dezsákat is, dacára annak, hogy Görög József eleve kijelentette annak szükségességét és hogy viz nélkül nem vállalja a felelősséget.

Halló! K stolla-e már a Reszler pék ocsó és jó hizi kenyerét? Ha nem, úgy siessen a Bethlen-utca 76. szám alatt levő pé üzetbe, ha egyszer megkóstolta, sohasem vesz mást.

Dr Erdöss József székfoglalója

a Tisza István Tudományos
Társaságban

(A Hajdúföld tud. titkárja.) A Tisza István Tudományos Társaság 3. osztálya kedden délután 5 órakor ünnepi felolvasó ülést tartott a református Kollégium zsúfolásig megtelt dísztermében. Az ülésnek különös fényt és jelentőséget az a körülmény adott, hogy a Tisza István Tudományegyetem tanáraitának vezetője, a világhírű professzor teológiai tudós,

Dr Erdöss József ny. r. tanár

ez alkalommal tartotta székfoglaló értekezését. A tudományos díszteremtő a M-gváltó csodatetteit tárgyalta az Új Szövetség és a szakirodalom széleskörű felvilágosítását. A székfoglaló az előkelő közönség körében általános tetszést keltett és a jelen voltak az őz professzorok, aki most töltötte be betevendik életét hosszantartó ünneplésben részesített.

A debreceni Székely Társaság közgyűlése

A debreceni Székely Társaság február 6-án, vasárnap délelőtt 11 óra körül a Székely Otthon helyiségében, Lorántffy-utca 44. szám alatt tartja

rendes közgyűlést

a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Megüresedett tisztségek betöltése. 5. Budor Gyula társelnök emlékeztetője. Tartja Lófi Jenő főtitkár. Közgyűlés előtt délelőtt 10 órakor választmányi ülés lesz melyre a választmány tagjai ezúton hívatnak meg. Délután 5 órakor a Társaság a

Székely Otthon felavató ünnepeivel

kapcsolatban az alábbi műsorral irodalmi délutánt rendez. 1. Székely imádság, Fülöp György, Szefhelnök. 2. Megnyitó beszédet mond dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a debreceni Székely Társaság elnöke.

3. Vitéz Kolosváry Borcsa Mihályné, Voith Ilonka

operaénekesnő magyar dalokat énekel zenekísérettel.

4. Az erdélyi magyar irodalom újjáébredése. Szabadelőadás Tartja Rácz Imre bölcsészettanhallgató. 5. Végvári verseket szaval Merker Ica bölcsészettanhallgató. 6. Székely dalokat énekel Tanner Vilike. 7. Hegedűszó. Bézi László orvostanhallgatótól, gitáron kíséri Orosz Józsa orvostanhallgató. Braga: Serenata, magyar népdalegyveleg, Lavotta szerelme. Belépti-díj nincs, adományokat a Székely Otthon javára köszönettel fogadnak.

Este 8 órakor társasvacsora.

Jelentkezéseket elfogad a titkár, Kollégium első emelet, ajtó 38. Telefon 14-39.

Az elnökség ezúton közli a Székely Társaság tagjaival, hogy Székely Otthon céljára a társaság kibérelt Lorántffy utca 44. szám alatt Mezei vendéglőstől egy megfelelő termet, ahová a Székely Társaság a legnagyobb szeretettel ezennel meghívja a társaság tagjait. Erdélyi napi és heti lapokat, társasjátékokat szereztek be, igazi székely otthon akarnak itt teremteni, mindennapi találkozással kívánják itt még melegebbé tenni azt a viszonyt, amely a Székely Társaság tagjait máris összeköti.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara négy és fél éves működésének kor- szakalkotó eredményei

A Kamara dr. Rácz Lajos igazgatása alatt hatalmas mértékben fellendítette a Tiszántúli agrikuluráját

A magyar mezőgazdasági kultúra békebeli színvonalának helyreállítása és a modern életigényeknek megfelelő felújítása céljából — mint ismeretes — év től ezeltől országos mozgalom indult meg, mely egyrészt mint törvényes közvevítő szerv a gazdálkodással foglalkozó magyar társadalmi réteg erősebb megszervezését, másrészt a gazdasági szakértői irányítását tűzte ki feladatául. Ennek a nemzetépítő mozgalomnak lett egyik leg-erősebb oszlopa a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, melynek négy és fél esztendői működéséről szóló jelentése mindennél erősebb bizonyossága a tiszántúli agrikulúra hatalmas mértékű fellendülésének.

A Kamara

gazdasági értekezletei

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1922 június 22-én alakult meg. Általános mezőgazdasági és közgazdasági tevékenysége köréből ki kell emelnünk azokat az akciókat, melyeket a vasútvonalaitól és kereskedelmi kapcsolataitól megfosztott határszéli vidékek gazdasági érdekeinek orvoslása céljából lefolytatott Harsányi gazdasági értekezletein hozott javaslatokat az illetékes minisztériumok majdnem minden esetben akceptálták és azokat részben már meg is valósították.

Vetőmagkölcsonők

Az 1924, 1925 és 1926. években elemi károsodással sújtott vidékek gazdákörönségének kedvezményes feltételű vetőmag kölcsonőket eszközölt ki a Kamara s azoknak helyenként szükséges meghosszabbítását is elősegítette. Nem került el figyelmét az a körülmény sem, hogy a határszéli vidékek igen sok közsege telekkönyv nélküli maradt, mivel a járás székhelye megszűlés alá került. Ez az állapot lehetetlenül tette a jelzőlogó kölcsonők felvételét s éppen ezért a Kamara hálköpviselési hatóságainak útján a kérdést közmegelekedésre rendezte.

Növénytermelési akciók

Növénytermelési vonatkozásban főleg a hólyos talajművelés, szikes területek megjavítása, okoszerű honoki gazdálkodás, nemesített vetőmagvak általánosabb használatára s a műtrágyahasználat érdekében folytatott eredményes akciókat. A motorikus talajműve és népszerűsítése végett szántógép bemutatókat rendezett és ismertette a gazdákörönséggel a különböző traktor típusokat. Több alkalommal vetőmagvásárlásokat rendezett, propagálta az istállótrágya helyes kezelését, egyidejűleg pedig akciókat indított a Tiszántúli egyes vidékein szokásos trágyaüzlet ellen. Óriási eredményeket ért el a műtrágyázási bemutató kísérletekkel, melyeket szakelőadásokkal kapcsolított össze.

A szakismeretek fejlesztése

Tudatában volt a Mezőgazdasági Kamara annak, hogy a termelés fejlesztésének elsőrendű tényezője a szakismeretek terjesztése. Ezenként több száz szakelőadást rendezett, to-

vább egy gyümölcsstermelési, gyümölcsfeldolgozási, szőlő és borgazdasági, méhészeti, növényvédelmi és szőlőművelési tanfolyamot szervezett, melyet a gazdákörönség nagy érdeklődéssel látogatott. Gépkezelési vándoriskolája faluról falura járva tartja előadásait. A felvett gazdasági részére hét állandó téli iskolát tart fenn a Kamara és pedig Orosházán, Kisújszálláson, Hajdunánáson Nyiregyháza, Balmazújvároson, Fehérgyarmaton és Derecskén. Ezenkívül tiz szakkönyvtára díjazással áll a közönség rendelkezésére.

Kísérleti telepek és szakkiállítások

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kísérleti telepei állandóan foglalkoznak bemutatókkal, emellett azonban kiváló gondot fordít szakkiállítások rendezésére is. E tekintetben nemcsak országos, hanem a külföldre is kiterjedő, nagy sikereket ért el. A kiállítások megrendezésében a Kamara kiutó igazgatóját, dr. Rácz Lajost illeti az érdem, aki a nagyszabású akciók sorozatát a „Legszébb kálász” kiállítással nyitotta meg. Ezt követte a „Burgonyavetőmag Vasár”, „Tengertermelési Kiállítás”, „I. Országos Juhászati Kiállítás”, „Kertészeti, Szőlő- és Borgazdasági Kiállítás” és legutóbb az „I. Országos Legelő, Rétgazdálkodási és T. Kormány Kiállítás”, mely világvizonylatban is első volt ezen a téren.

Szakértekezletek

A kártékony elősdiét elleni védekezés szakértői biztosítása érdekében növényvédelmi felügyelőségeket szervezett a Kamara, az egyes mezőgazdasági problémák megvitatására pedig szakértekezleteket tartott, melyeknek előadói a legkiválóbb tudósokból kerültek ki. Mind e mellett a vezetőség figyelme kiterjedt a gazdasági közönség rossz anyagi helyzetére s a kapcsolatban működő Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelszövetkezet segítségével előmozdította a hitelfeltételek enyhítését. Az inséges években biztosította a vetőmag s aszálykölcsonők előteremtését és gondoskodása körébe vonta a gazdák adózási panaszainak orvoslását is. Az aktuális adózási kérdésekről hivatalos lapja hasábjain foglalkozott és kiterjedt figyelme a közlekedési, szállítási, értékesítési és anyagbeszerzési viszonyokra.

Ez a nagyszabású nemzetgazdasági munka, melyet a „Hajdúföld” csak szűk téren és legáltalánosabb vonatkozásaiban ismertethetett, fényes tanúbizonysággal szolgál a dr. Rácz Lajos körültekintő és bölcs igazgatása alatt működő Kamara számára és elkötelezettsége mellett. Ha mindezekhez hozzávesszük, hogy a munkanép érdekében megvédésével szociális missziót is teljesít a vidéken, úgy nem lehet kétségünk aziránt, hogy a négy és fél esztendő intézmény már is korszerű eredményeket ért el a magyar agrikulúra s vele együtt a nemzet újjáépítése terén.

HIREK

1927 február 2. (Szerda)

Prot.: Karóli, Kath. Gy. B. A.

Meteorológiai intézet jelentése

Időjárás: Sok helyütt csapadék, fagypont feletti hőmérséklettel, később nyugati légáramlással változó idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac u. 3.), Isteni gondviselés (Csekei és Deák Ferenc u. sarok), Il. Rákóczy Ferenc (Külső Ásár utca 1.), Csillag (Arad tér 1.)
Matyas István (Nyilas-telep, Marton Kálman u. 1.)

1927 február 3. (Csütörtök)

Prot.: Blazs, Kath. Blazs P. K.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyo (Piac u. 83.), Arany Angyal (Piac u. 50.), Rományos (Csap u. 24.), Sas (Hatvan-70.), Bocska (Csagló-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

Istentiszteletek Gyertyaszentelő Büzdőszeszny ünnepén

A római katolikus templomban.

Szerdai szokásos ünnepi misét délelőtt fél 10 órakor nagymisze gyertyaszenteléssel. A szentmise keretében a Kath. Legényegylet szászszentelői ünnepére a szentmise beavatja a szentelt gyertyát és szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apósti kormányzó helynök. Utolsó mise fél 1 órakor.

— Kinevezés. Radetzky Károly volt veszprémi pénzügyi számtanácsost a pénzügyminiszterhelyettes debreceni pénzügyigazgatóvá nevezte ki Radetzky Károlyt szerzetellel fogadja az egész pénzügyi tisztviselői kar, mert kiváló képessége folytán bizonyára méltó részese lesz a debreceni pénzügyigazgatóság elismert és mindenki által méltányolt nagy munkájának.

— Szent Erzsébet Nőegylet választmányi ülése. A debreceni Szent Erzsébet nőegylet választmányja csütörtökön délután 4 órakor a Kath. Otthonban ülést tart, amelyre a tagok teljes száma megjelenését kéri az elnökség.

— Ruzska A. Zoltán Derecske új plebanosa. Mint a Hajdúföld értesül, Bjelek Imre püspök, nagyváradi egyházmegyei adminisztrátor Derecske új plebanosává Ruzska Antal Zoltán dobozi plebanost kinevezte. A jelenlegi plebanos, Sarkány József tb. kanonok, aki nagy érdemeket szerzett egyházközsége kormányzása terén, idős korára való tekintettel, nyugalomba vonul. Utódja, Ruzska A. Zoltán, dr. Ruzska István debreceni ügyvéd és öz. Mejszky Mihályné testvére, egyike a váradi egyházmegye legkiválóbb papjainak. 1877-ben született. Hittudományi tanulmányait a bécsi Augustinum-ban végezte, ahova a legtehetségebb papnövendékeket küldik. Beiktatása április 1-én fog végbe-menni.

— Ország Tivadar, az európai hírvéghedütművész hangversenyét 16-ára, szerdára halasztotta. Másor Goldmark koncert, Szabó Emil szonátája stb. Jegyek Méliusznál.

— Hasznos könyvet, egész könyvtárat állítan magas áron vásrolt a nagy könyvkereskedése és antikváriuma Debr. cen, Fűvészer utca 14. szám.

— 65 év a közközeltségnek ünnepének ünnepe, rekedésné, torok és légzési szervek működésének savarsámai a világhírű Egger féle mellpasztillák. Kapható mindenütt.

Hirdessen a Hajdúföldben!!!

— **Bartók-műsor február 2.**
Szerda Budapest. Delelőtt 9.15: Ujsághír, kozm-tika. 10: Z-ném-ti-é a Belvárosi Plebániában plomból. 11.45: Szimfonikus zenekari hangverseny Mozart hatodik. 1. Szókratész a szerályból — nyitány. 2. A dur heggedüverseny 3 tételben. Előadja: Róth Miklós heggedüművész. 3. C-moll szimfonia 4 tételben Uiana: Időjárás. 4: Kálmán bácsi mesél a gyrtme-kekről. 5: Időjárás és vizállajelen-tés. Uiana: Gyányzene és Gyrdos Konnélia szavalata. 6.30: Operett előadás a Sudioból. 1. „Szület után lesz az esküvők.” Énekes paraszto-komédia I felvonásban. Személyek: Kubolya Andris, fajúsi baktér — Cz. Nemes Gyula, Sara a felesége — Iványi Viki Maris a leányuk — Vi-dor Gitta. Biczók Miksa, módos ju-hászlegény — Tary Mihály 2. a) A szív joga; b) Nem, nem, ne tud-meg soha. Dalok. Éneki: Vidor Gitta. 3. „A kis kadet”. Dalcsjáték I felvonásban 3 képben. Személyek: Az ezredes — Tary Mihály. A ka-det — Vicsz László, Josephine — Vidor Gitta. A tisztiszolga — Cz. Nemes Gyula. Uiana: Sportered-mények. 8.15: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar 100 ik hang-versenye. 1. Kera Aurel bev-zető beszéde. 2. Weber: Auryanthe — nyitány. 3. Saint-Saens: J-unesse de H-rcule — szimfonikus költen-ény. 4. Dalok. Éneki: Basilides Maria. 4. Lully: Ballet szvit. 6. Beethoven: IV. szimfonia B-dur. Uiana: Bach mann Jazz band.

Külföld: Bécs (5172 és 577) Szerda. Delelőtt 11 és delután 4.15: Zene. 7: A Konzertverein hangver-senye. Berlin (484 és 566) Szerda. Delután 1.30: Harangjáték 4.30: Zene. 6.30: Operaelőadás: A nürn-bergi mesterdalnokok Borostól (3226). Szerda. Delután 4.30: Zene 6.30: Berlini operaközvetítés. Brunn (4412) Szerda. Delután 7: Z-ne. 8: Morva zeneszerzők este. 9: Fű-őszenekar. Párga (3489) Szerda. Delután 4.30: Hangverseny (énekt, heggedü és zong-ora). 9: Napszerű zene. 10.15: Tanczene Róma (4226). Szerda. Delután 5.15: Jazzband. 9: Könnyű zenei est.

— **Elhalasztották a MANSZ sorsjátékának húzását.** A MANSZ házi sorsjátékának húzását, melyet eredetileg február első napjaira ter-vezett, kénytelen volt a pénzügy-miniszterium engedélyében előfor-duló téve ésen alapuló hiba miatt március 18—19 ére halasztani. A kisorsolandó tárgyak egyrésze a főbb utcák üzleteinek kirakataiban pár nap múlva ki lesznek állítva, ugyan ott, valamint a tagoknál és hivatalos helyiségében (Széchenyi-u 1) sors-jegyek 40 fillérért darabonként kap-hatók. A helyszűke miatt ki nem állítható nyeremények március 4, 5, 6 án a MANSZ nagytermében lesz-nek kiállítva.

— **Tahógyártás, kirakatok tük-rözése, autók csiszolása** Szip-kovits, Sav-u. 5—15 Telefon 8—58.

— **Szemgyengeség ellen legjobb orvosság egy jó szeműveg Nagy latszerész-től, Piac-utca 30., főposta mellett. Javítások elfogad-tatnak.**

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Február 2-án, szerdán 8 órakor a Máv főosztályvezetők tanmulatsága az Arany Bika dísztermében

Február 2-án, szerdán este 8 órakor a Katholikus Leányegylet szimfoniája az Ujani mozgószínházban

Február 5-én, szombaton este 8 órakor a Csérei-ban a Csérei-ban szimfonia

Február 5-én, szombaton este 8 órakor a Magyar Művelődési és Epítőegylet tarc-sal egybekötött társasvacsorája az Arany Bika dísztermében

Február 5-én, szombaton este 8 órakor a Szeretlet Asztalosság műsoros tea-estéje a Katolikus Otthonban

**Február 5-én, szombaton delután 5 óra-
kor a J. S. László előadása a Közegész-
ség gyűj. Ejesületében, a Kollégium dísz-
termében.**

**Február 6-án, vasárnap delelőtt 11 óra-
kor a debreceni Székely Tarsas g r. ndes
könyvtára, a Székely Otthon helyiségé-
ben, Lorántffy utca 44. — Delután 5 óra-
kor a Székely Otthon felavató ü-nepélye,
Lorántffy utca 44. — Este 8 órakor a
Székely Otthon társasvacsoráj.**

Február 6-án, vasárnap este 8 órakor
a m. kir. debrec. helyőrségi honvéd
tiszt. kaszinó táncsal egybekötött tarc-
mulatsága.

Február 6-án, vasárnap delután 5 órakor
a női fels. kereskedelmi iskola B. e. h. w. n.
es lakóterében az intézet tornatermében

Február 6-án, vasárnap este 8 órakor
a pénzügyi tisztviselők táncsal egybekötött
te-eséje az Arany Bika dísztermében

Február 6-án, vasárnap este 8 órakor
a debreceni nyomdászok általános bálja a
Munkás Otthon dísztermében

Február 6-án, vasárnap este 9 órakor
a társadalmi napiszeresek bálja az Arany
Bika dísztermében

**Február 10-én, csütörtökön este 9 óra-
kor a debreceni végleglők bálja az
Arany Bika dísztermében.**

Február 12-én, szombaton este 8 órakor
az Evangélikus Egyület bálja az Arany Bika
dísztermében

Február 13-án, vasárnap este 9 órakor
a debreceni újságírók nagy farsangi Göbbe
Ej-zakája az Arany Bika dísztermében

**Február 19-én, szombaton este 9 óra-
kor a folsk. L. S. ent László Kör tánc-
estélye az Arany Bika dísztermében.**

Február 26-án, szombaton este 9 órakor
az Ar. ad. e. deztáborozás az Arany
Bika dísztermében

— **Egytel kevesebb . . .** Egy munkás kézzel kevesebb lett váro-sunkban, egy áldott jó szív meg-szűnt dobogni. Szerény iparos em-ber volt, becsülettel végigküzdötte a háborút s utána zugolodás né kül-visszavonult kis borbély műhelyébe s dolgozott. Aranyos kedélye feled-tette velünk a hagyományos vára-kozás keserves perceit. Vartunk, de ez nem volt kellemetlen, mert köz-ben neveltünk is. A soron-kívül következőssé váló biztatás, az ösz-szes helyi és fővárosi lapok kinál-gatása, titkáranak s gyakornokanak exciroztatása közderültség tárgyai voltak. Tanulójához intézett szavai: „Gyakornok ur, az előkészületeket megenni! Gyakornok ur, habozni, habozni! Gyakornok ur, lelépni!” kinek az arcan nem fakasztottak volna mosolyt? Közben dolgozott saját bevallása szerint óránként 60 perces sebességgel, hogy a gyen-gebb idegzetűek le is szédültek a sebességtől. És most kihalt a ke-dély a kis műhelyből. A titkár és gyakornok urak mester nélkül árván maradvá szomorúan beszélgetnek főnökükről, a jó emberről. Keserve-sen sir otthon egy hetes kislánya, kinek látására hialos betegen a klinikáról vándorított haza. Sir, de még nem tudja, hogy miért? Nagy János borbélymester mi is vissza-sírukt téged! Becsülettel küzdöttél, dolgoztál, emléked élni fog kö-zöttünk.

— **Evangélikus biblióra lesz** február 2-án, szerda delután 6 óra-
kor a Miklós-utcai ev. egyház épü-
letében. Tartja Farkas Győző lelkes.

— **Miniszteri köszönetnyilvántá-
s.** A debreceni m. kir. áll. realis-
kola az 1924-25 évi növendékei-
nek szülői és a volt iskolatársak
szövetsége a világháboruban elesett
realiskolai tanulók emlékét 1925.
május havában emléktáblával örö-
kítették meg. Az emléktábla kötsé-
geit gyűjtés útján adták össze. Az
emléktábla elkészülte után 9.747.300
korona maradt. Az intézet tanári
testülete ebből az összegből 100
P-t az intézeti „Zászló” alapítvány-
hoz csatolt, (600 P-vel pedig „Hősi
halottaink emléke” címén emlék-
alapítványt létesített. Az alapítóleve-
let a vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter most hagyta jóvá s egyben
mindazoknak a szülőknek és volt
növendékeknek, akik az emléktábla
felállításához, ill az alapítvány lé-
tesítéséhez hozzájárultak, köszönetét
nyilvánította. Különös elismerés il-
lett Balla J. nő ny ezredesi, mint az
eszme megpendítőjét, továbbá dr.
Horvay Róbert c. igazgatót, Ungh-
váry György máv. főfelügyelőt és
dr. Madai Pál tanárokat, akik seré-
nyen közreműködtek az emléktábla
felállításához és az alapítvány létesítése
ügyében. Fogadják a nemesszivű
szülők az iskola fülönös háliját is.
Debrecen, 1927. február 1-én. Dr.
Zalai János kir. igazgató.

— **A Katolikus Figyelő febru-
ári száma.** A Kovács Sándor
szerkesztésében megjelenő Katho-
likus Figyelő február 1-i száma
rendkívül gazdag és változatos
tartalommal hagyta el a sajtót. A
folyóirat vezető cikkét, A katolikus
összefogás szükségességéről vitéz
dr. Szabó Pál irta. Bartos Ferenc,
„A világ világossága” címen Gyer-
tyaszentelő Boldogasszony ünnepe-t
méltatja. A magyar katolicizmus
lánglelkű vezére, Páter dr. Bangha
Béla az öngyilkosságok okairól ér-
tekezik. Köli a lap Virágh Ferenc
pécsi megyespüspöknek a debrec-
eni Kath. Le. ényegylethez intézett
levelét, ifj. dr. Liszt Nándornak a
farsangi mulatságokról irt cikkét és
még számos kisebb-nagyobb köz-
leményt. A gyönyörű kiállítású fo-
lyóirat, melynek népszerűségét a
lapba feladott százhuszonnégy ön-
álló hirdetés bizonyítja, félévre 3
pengő előzetési díjért megrendel-
hető a kiadóhivatalban: Szent Anna-
utca 21. szám alatt. (Telefon: 601.)

— **Felhívás a leventékhez.** Fel-
hívunk a Debrecenben tartózkodó
összes leventét, hogy ma, szerdán
reggel fél 8 órára föltétlenül gyüle-
kezzenek a róm. kath főgimnázium
előtti téren, ahonnan Lovász levente
oktató vezetésével a róm. kath. Le-
gényegylet zászlószentelési ünne-
pélyére vonnak. A vezetőség megbí-
zásából Lovász leventeoktató.

— **Legjobb német napi- és heti-
lap példányoktól is vásárolhók**
Csothy fete könyvkereskedésben. Elő-
fizetéseket elfogadjuk. Telefonszám
2-96.

— **Selyem- és bársony-
kivlapmodellek legolcsóbban**
a Kalapüzemben Piac-utca
9. szám.

— **Meghülésnél, náthánál torok-
fájásnál, idegfejdalmoknál, széklet-
nél naponta fel pohár természetes
Ferenc József keserűviz rendszer-
gyomor- és belműködést biztosít.
Egy-teml orvostanárok véleménye
szerint a Ferenc József víz hatás-
gyors, kellemes és megbízható. Kap-
ható gyógyszerárakban, drogériák-
ban és fűszerüzletekben.**

— **Hibajavítás.** Vasárnapi szá-
munkba „Mikor a libapásztorok el-
alusznak” cím alatt egy sajtóhiba
csuszott be, amennyiben a hatóság-
közeg elleni erőszak vétsége miatt
elítelt Kovács József és testvére La-
jos, nem miképcsi, hanem vámos-
pércsi lakosok.

— **Könyvtárak, olvasókörök,**
ifjúsági könyvtárak részére jó és ol-
csó könyvek óriási választékban,
előnyös fizetési feltételekkel Antalffy
József könyvkereskedésében, Szent
Anna- és Varga-utca sarok. Tele-
fon 612.

— **Mensendick tornát Adler
Re: ée tanítja a Zander és Vizgyógy-
intézetben (Fűvészkert-utca 4)** Je-
lentkezéseket a február 1-én kez-
dő csoportba elfogadjuk 8—12
és 3—6. Telefon 9—80.

— **Az Uj Nemzedék este
6 órakor kapható Deb-
recenben minden újság-
árusnál.**

Takaréktűzhelyek

uj és használt legolcsóbb áron.
Ugyanok javítást is vállal k.

Nagy István tűzhelykészítő

Széchenyi-utca 6.

**DEBRECENI
UJSÁGIRÓK**

GÖBBE-ESTÉLYE

//////

FEBRUÁR 13 AN
AZ ARANY BIKÁ
DÍSZTERMÉBEN

Takarítson Vampyr Porszívóval

Telefon 14—11.

Kérjen díjtalan bemutatót!

Telefon 14—11

RECSEY VEZETÉSTERME

Csap - utca 65.

HANGSZEREK:



Húzóhármorák... Készítők: P. 10,0 től... G. 14,75 től... G. 13,20 től... G. 28.- től... Készítés a gyártás forrásától 14 ezer ellátással!

Kétféle magyar csatlós... Meinel és Herold hangszergyár... Kőröspataki 147/b. sz. m. (b. j. 1927. 249)

FESTEK minden színre! Bőrbatákat, szőrméket és mindenféle ruhát. Vegyileg tisztítok, ecsettel fehéreket hófehérre, tükröt, fényes inek, gallyak... Vidékieknek postai újján győztem, portoson intézem el Libányi András Péterfia-utca 4

STEINER

JÓZSEF VÁROSI INGATLANFORGALMI IRODA

DEBRECEN, PIAC-UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.

Ajánl házakat bel- és külvárosban, ugyazintén szőlőket nagyon olcsó árakban. Közvetít 1, 2, 3 szobás lakásokat. - Kezsek egyteljes részére házakat bevérosban beköltözhető lakásokkal.

Főpiac szép tiszthelyiség portállal átadó lelépéssel.

Sestóban, Andrassy-ut 87. számú 437 négyzetögl szob 15 millióért elado.

Fűszerüzlet forgalmas helyen lakással, berendezéssel 15 millióért ozonnal átadó.

APROHIRDETÉSEK

Közbefjártu és, egyesobás esetleg egy szoba... kérés... február 15... Ajánlatokat „Garzon” jel géré a kiadó. 235

Butorozott udvari szoba kiadó... kérés... Miklos utca 26 240... Egy porszoba lelépés nélküli kiadó... kérés... Erzsébet utca 61 236

Butorozott szoba tanárnál... kérés... Ujvári utca 45. szám alatti házszám. Tóby József 245

Mosott rongyot vesz a Hajdudöd nyomdája... kérés... Piac-utca 59. sz.

Szőnyegek legolcsóbb bevezető... kérés... IORINCZ szőnyegüzem, Stoboszlói ut 11/B sz. alatt

A MUNKÁS-OTTHON DISZTERMÉBEN ÁLARCOS NYOMDÁSZ-BÁL FEBRUÁR 6-ÁN

KONFETI ÉS SZERPENTINCSATA ÉJFÉLKOR NAGY KÁRNEVAL FELVONULÁS

A valódi amerikai tengeri ültetőgépek, eredeti Melichar Unikum-Orit vetőgépek, eredeti Bähler egyes és kettős acélekék... Magyar Államvasutók Gépgyára cséplőkészleteinek kizárólagos képviselése és raktára Ráhrer Sándornál, Debrecen, Piac-utca 43. szám alatt. telefon 962.

Takarékthelyek: tornyos, asztali, min... or fajta és zen. raktáron leg... b... szerezhető javított, használt és Bi... h... r... fel... sz... 244

ELADÓ egy jömenetelű földüzlet... városunk legforgalmasabb helyén. Cím a kiadóban, 266

ÜVEGEZETT boliberendezés eladó... Weisberger vízvezetékterelő... szel. Szechenyi-utca 1 267

HENRY FORD

A világszennzációsabb könyve... Most jelent meg magyar nyelven a világszennzációsabb emberének HENRY FORD

A NEMZETKOZI ZSIDÓ... A zsidó kérdés megoldása elsősorban a zsidó dolga; - ha nem tesszik, majd a világ oltaja meg... Ára 5 pengő

Nem titok többé... Talizmán sósborszesz... a legbiztosabb határu, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló készítmény. Kapható mindenütt! Gyártja Dr. SZÉLÉNYI ÁRÁD vegyészeti művel EPRECSÉN. Prób. üveg 13501 Kész. püveg 38000. Nagy. üveg 75000 koro a

A debreceniek találkozóhelye Budapest előrendű, modern családi szállója az SZALLODA

ISTVÁN KIRÁLY SZALLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ. Kérésre árak, figyelmes kiszolgálás... Szálloda